

Aprob:

Președintele consiliului facultății

"Contabilitate" dr., conf. univ. V. Paladi

Proces verbal nr. ___ din _____

**Subiectele pentru examenul de admitere la Masterat
Domeniul de formare profesională: 361. Contabilitate**

1. Cadrul normativ al sistemului contabil în Republica Moldova – componența cadrului normativ, caracteristica succintă a Legii contabilității, a SNC și altor acte normative ce reglementează contabilitatea.

2. Obiectul de studiu al contabilității – definiția obiectului de studiu al contabilității, interpretarea schematică a obiectului de studiu, reprezentarea dublă a obiectului de studiu al contabilității (activele, obligațiile și capitalul), noțiuni privind veniturile și cheltuielile entității. Faptele economice și caracteristica acestora.

3. Noțiuni, rolul și modul de funcționare a conturilor contabile - noțiuni privind conturile contabile, planul general de conturi, clasificarea conturilor; structura și elementele contului, interpretarea schematică a contului, noțiunile de rulaj și sold, definirea contului de activ, definirea contului de pasiv, modul de funcționare a contului de activ și a contului de pasiv, modul de determinare a soldului la sfârșitul perioadei în contul de activ și contul de pasiv; definirea contului sintetic, contului analitic, evidenței sintetice, evidenței analitice, subcontului, legătura reciprocă dintre datele conturilor analitice și contul sintetic, dintre evidența analitică și sintetică.

4. Înregistrarea dublă și rolul acesteia – definiția înregistrării duble, noțiunile de corespondență a conturilor, tipurile formulelor contabile, formule contabile simple și formule contabile compuse, curente și de stornare.

5. Principiile de bază ale contabilității și caracteristicile calitative ale informației contabile – noțiuni și esența principiilor de bază: continuitatea activității, contabilitatea de angajamente, separarea patrimoniului și datorii, necompensarea, consecvența prezentării; caracteristicile calitative a informației din situațiile financiare: inteligibilitatea, relevanța, credibilitatea, comparabilitatea.

6. Politicile contabile a întreprinderii – definirea politicilor contabile, structura și conținutul, modul de elaborare, temeiul elaborării, perfectarea juridică a politicilor contabile și a modificărilor acesteia în conformitate cu SNC "Politici contabile, modificări ale estimărilor contabile, erori și evenimente ulterioare".

7. Inventarierea: documentarea și contabilizarea rezultatelor - definirea, obiectivul și importanța inventarierii, tipurile inventarierii în raport cu diferite criterii, caracteristica fiecărui tip de inventariere, lucrările preventive înainte de efectuarea inventarierii, modul de organizare și documentarea inventarierii valorilor materiale, creanțelor, datoriilor, modul de determinare a diferențelor de inventariere, reflectarea în contabilitate a lipsurilor și surplusurilor depistate în urma inventarierii.

8. Documentația ca procedeu al metodei contabilității – definiția documentației și documentului contabil, elementele generale și specifice ale documentului, clasificarea documentelor după criteriile de grupare stabilite, reguli de întocmire a documentelor cu specificarea celor de casă și bancare, modul de primire și de prelucrare a documentelor, circuitul documentelor, componentele lui, gestiunea documentelor, păstrarea și lichidarea acestora, caracteristica și cazurile de utilizare a documentelor primare cu regim special.

9. Contabilitatea immobilizărilor necorporale - Definirea immobilizărilor necorporale, modul de recunoaștere și evaluare, contabilizarea intrării, derecunoașterii și amortizării immobilizărilor necorporale. Metode de amortizare a immobilizărilor necorporale.

10. Contabilitatea immobilizărilor corporale - Definirea immobilizărilor corporale, componența și clasificarea acestora, modul de recunoaștere, evaluare inițială și ulterioară, contabilitatea intrărilor, ieșirilor (derecunoașterii) și a amortizării mijloacelor fixe și deprecierii activelor immobilizate, contabilitatea immobilizărilor corporale în curs de execuție, terenurilor și resurselor minerale, contabilizarea costurilor (cheltuielilor) de reparație. Modul de reflectare în conturi a costurilor supuse capitalizării.

11. Contabilitatea leasingului operațional și financiar - caracteristica generală a SNC "Contracte de leasing". Caracteristica și clasificarea (leasingului) arendei, contabilitatea operațiilor în cadrul contractelor de leasing operațional și financiar, particularitățile contabilității acestora la arendator (locator) și la arendaș (locatar).

12. Contabilitatea stocurilor - Definirea și componența stocurilor de materiale și mărfuri, metodele de evaluare a acestora, componentele de bază ale costului de intrare, documentarea operațiunilor privind intrările de stocuri, modul de contabilizare a operațiunilor privind stocurile de materiale, mărfuri, obiecte de mică valoare și scurtă durată. Definirea produselor. Documentarea predării produselor finite din secție la depozit, registrele analitice și sintetice, reflectarea în conturi a operațiilor de intrare și ieșire a produselor finite. Evaluarea și contabilizarea producției în curs de execuție.

13. Contabilitatea creanțelor – caracterizarea și clasificarea creanțelor, principiile de evaluare și de recunoaștere, modul de contabilizare a creanțelor comerciale, privind decontările cu bugetul, creanțelor personalului, creanțelor privind veniturile din utilizarea de către terți a activelor entității, creanțelor preliminare, altor creanțe.

14. Contabilitatea numerarului – caracterizarea și clasificarea numerarului, perfectarea documentară a operațiunilor privind încasarea numerarului, decontările în numerar și reflectarea

acestora în conturi contabile la întreprindere, determinarea și modul de ținere a contabilității numerarului în casierie, conturile curente în valută națională și valută străină, precum și în alte conturi bancare. Contabilizarea diferențelor de curs valutar.

15. Contabilitatea investițiilor imobiliare – definirea și componența investițiilor imobiliare, evaluarea inițială și ulterioară a investițiilor imobiliare. Metoda de evaluare bazată pe valoarea justă, metoda de evaluare bazată pe cost. Contabilitatea intrării investițiilor imobiliare. Contabilitatea costurilor ulterioare recunoașterii inițiale. Contabilitatea operațiunilor de transfer a investițiilor imobiliare. Contabilitatea ieșirii investițiilor imobiliare.

16. Contabilitatea investițiilor financiare - definirea și clasificarea investițiilor financiare, metodele de evaluare inițială și ulterioară, contabilizarea investițiilor financiare.

17. Contabilitatea capitalului propriu – definirea și structura capitalului propriu, modul de contabilizare a formării capitalului social și a modificărilor acestuia, contabilitatea capitalului nevărsat și neînregistrat, capitalului suplimentar, capitalului retras, contabilitatea capitalului de rezervă, contabilitatea altor elemente ale capitalului propriu, contabilitatea profitului nerepartizat (pierderilor neacoperite).

18. Contabilitatea datoriilor - caracteristica și clasificarea datoriilor, modul de evaluare și recunoaștere a acestora, contabilitatea datoriilor financiare, datoriilor comerciale, contabilitatea datoriilor calculate: față de personal, datoriilor față de buget, datoriilor față de proprietari, contabilitatea altor datorii.

19. Contabilitatea cheltuielilor - clasificarea cheltuielilor, recunoașterea și evaluarea, contabilitatea cheltuielilor activității operaționale (costului vânzărilor, cheltuielilor de distribuire, cheltuielilor administrative, altor cheltuieli) și a altor activități, contabilitatea cheltuielilor privind impozitul pe venit. Modul de contabilizare a decontării cheltuielilor la sfârșitul anului la rezultatul financiar total.

20. Contabilitatea veniturilor - clasificarea veniturilor, recunoașterea și evaluarea acestora, contabilitatea veniturilor din activitatea operațională (veniturilor din vânzări, altor venituri) și din alte activități. Modul de contabilizare a decontării veniturilor la sfârșitul anului la rezultatul financiar total.

21. Situațiile financiare ale entităților care aplică Standardele Naționale de Contabilitate - componența situațiilor financiare, destinația, utilizatorii, modul de prezentare a situațiilor financiare, esența și consecutivitatea lucrărilor premergătoare pentru întocmirea acestora, conținutul și modul de întocmire a Bilanțului contabil, a situației de profit și pierderi, a situației modificărilor capitalului propriu, a situației fluxurilor de numerar, a notelor la situațiile financiare. Completarea formularelor situațiilor financiare; întocmirea notelor/notelor explicative la situațiile financiare; aprobarea, semnarea și prezentarea situațiilor financiare; reformarea bilanțului.

22. Noțiunea, conținutul și clasificarea costurilor de producție – noțiunea și conținutul costurilor, clasificarea costurilor în baza diferitor criterii: cu scopul evaluării stocurilor, întocmirii rapoartelor interne, luării deciziilor și efectuării controlului asupra executării lor.

23. Bugetarea și controlul executării bugetelor – esența bugetării, tipurile și structura bugetelor; modul de întocmire și coordonare a bugetului general al întreprinderii, consecutivitatea efectuării bugetării; necesitatea și modul executării controlului de gestiune.

24. Contabilitatea managerială a costurilor de producție – contabilitatea costurilor de producție ale activității de bază; documentarea și contabilitatea costurilor directe de materiale, modul de includere a lor în costul producției; documentarea și contabilitatea costurilor directe cu personalul, modul de includere a lor în costul producției; particularitățile contabilității și repartizării costurilor activităților auxiliare; componența, contabilitatea și repartizarea costurilor indirecte de producție, contabilitatea pierderilor în producție.

25. Metode clasice de calculație a costurilor – obiecte de evidență și obiecte de calculație; caracteristica și particularitățile metodei de evidență a costurilor și calculație a costurilor pe comenzi, avantajele și dezavantajele metodei; caracteristica și particularitățile metodei de evidență a costurilor și calculație a costurilor pe faze (variantele cu semifabricate și fără semifabricate), avantajele și dezavantajele metodei.

26. Metode moderne de calculație a costurilor – esența și modul de aplicare a metodei „Direct-cost”, avantajele și dezavantajele metodei; caracteristica și modul de aplicare a metodei „Standard – cost”, determinarea abaterilor costurilor directe de materiale, costurilor directe privind retribuirea muncii, costurilor indirecte de producție, avantajele și dezavantajele metodei.

**Șef catedră „Contabilitate și audit”
conf. univ., dr.**

Lilia Grigori